



2024年中非合作论坛北京峰会·高端访谈

“继续促进非中互利共赢合作”

——访塞内加尔总统法耶

本报记者 姜 宣 龚 鸣

中非合作论坛非方共同主席国塞内加尔总统法耶近日接受本报记者专访时表示,2024年中非合作论坛北京峰会是总结双方合作成就、确定未来方向的重要契机。希望非中在工业化、农业现代化、科技创新、可持续发展等领域合作取得切实成果,促进非洲国家经济转型,推动构建高水平非中命运共同体。

2013年,习近平主席出访非洲时提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观。法耶说,“真”在于中国始终致力于了解并回应非洲国家需求,而不是将自己的发展模式强加于人。非中在基础设施建设、农业发展、人才培养等领域的大量合作项目让“实”更加具体可见。“亲”和“诚”则反映在中国对非采取合作与尊重的方式,与非洲国家建立相互信任、相互尊重的长期关系。

“中非合作论坛是非中合作的重要支柱,为双方开展对话、实施合作项目提供了重要平台。”法耶表示,这一机制在促进非中关系发展、造福非洲人民方面有效发挥作用,既不断巩固非中合作既有成果,也为未来合作开辟新前景。

法耶介绍,中非合作论坛框架内的合作促进了塞内加尔发展进步。他举例说,中国是塞最大贸易伙伴,双方经贸合作持续增长;在减贫方面,双方发起一些农业和基础设施建设,维护塞粮食安全,创造了大量就业岗位;塞中共同采取措施防治荒漠化、保护生态环境;中国还大力支持塞内加尔通信领域基础设施建设,让更多塞民众享受数字服务……法耶表示,未来塞中还可以在工业化、农业现代化、可再生能源等领域继续深化合作。

法耶说,高质量共建“一带一路”对塞内加尔发展产生重大影响,特别是中国为塞关键基础设施建设提供支持与推进相关项目实施。捷斯—图巴高速公路就是一个标志性项目,便利了民众出行,促进塞地区之间互联互通,对当地经济发展有重要意义。“智慧塞内加尔”

项目优化了塞高速网络建设,对国家数字经济发展和公共服务改善意义重大。法耶说:“这些项目展现了高质量共建‘一带一路’对塞内加尔经济增长和民生改善所作的贡献。”

法耶高度评价中国式现代化取得的成就,认为中国发展为非洲国家提供了宝贵经验。他说,中国通过成立经济特区吸引大量投资、促进本地生产,这是非洲国家可以借鉴的做法。中国采用先进技术和可持续管理方式推动农业现代化,对于实现粮食安全、增强发展韧性意义重大。非洲经济一体化也吸收了中国经验,将助力非洲建设更加强劲的价值链,更好立足于世界经济舞台。

法耶认为,中国推进高质量发展、高水平对外开放,将进一步促进信息技术、可再生能源、绿色发展等领域的国际合作。中国持续扩大开放,有利于更多非洲产品进入中国市场,助力非洲企业融入全球产业链。“中国的相关政策与我们的可持续发展目标是一致的,将会继续促进非中互利共赢合作。”法耶强调。

法耶表示,所谓“债务陷阱”等谬论不符合非中合作的真实情况,非中合作建立在相互尊重、主权独立、互利互惠等原则上。非洲国家与中国的融资协议是在透明框架下制定的,考虑到了各国国情。“个别国家与其鼓吹陈词滥调,不如去了解非洲国家需求并提供尊重其主权和关切的解决方案,与非洲国家开展可实现共同发展的合作。”法耶强调。

谈到当前国际局势,法耶认为,“全球南方”崛起是积极趋势。中国作为“全球南方”一员,在支持发展中国家诉求、推动建设更加公正合理的国际秩序方面可以发挥关键作用。“非中应继续加强在国际事务中的团结协作,共同捍卫多边主义,不干涉他国内政、尊重国家主权等原则。”法耶表示,非中加强合作对于实现以上目标至关重要。

“期待与中国合作实施更多项目”

——访埃及总理马德布利

本报记者 黄培昭

“中非合作论坛是非中开展集体对话的重要平台,推动非中合作取得了显著成就,丰富了非中关系的内涵。”埃及总理马德布利日前在接受本报记者采访时表示,埃中建交以来,双方关系不断发展,政治、经济等领域合作成果丰硕,埃方希望进一步巩固和加强埃中关系,实现互利共赢。

马德布利说,1956年,埃及成为第一个与新中国建交的阿拉伯和非洲国家,体现了埃及和中国之间的特殊关系。埃及是中国的全面战略合作伙伴,今年是两国建立全面战略合作伙伴关系10周年。埃及是最早加入共建“一带一路”倡议的国家之一,埃方赞赏中国提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议。

马德布利说,在政治层面,两国密切高层互访,深化相互了解。今年5月,埃及总统塞西访华,两国元首宣布今年为“埃中伙伴年”。在经济层面,中国是埃及最大的贸易伙伴国,2023年双方的贸易额达到150多亿美元。两国加强金融合作,埃及在中国市场成功发行了“熊猫债”。埃中在能源领域的合作也十分广泛。

马德布利曾多次访问中国,去年10月赴华出席了第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他表示,埃及是亚洲、非洲和欧洲之间的重要纽带,苏伊士运河是海路运输的重要通道,埃及可

以在推进共建“一带一路”合作方面发挥重要作用。

马德布利举例说,中埃·泰达苏伊士经贸合作区是埃中在共建“一带一路”框架下最重要的合作项目之一。截至今年7月,经贸合作区共吸引170家企业入驻,实际投资额超21亿美元,累计销售额近49亿美元。该经贸合作区还注重吸引新能源项目,鼓励企业关注环保,推动埃及绿色低碳发展。马德布利表示,中企还参与了埃及新行政首都中央商务区项目、埃及斋月十日城轻轨铁路项目等,“我们期待与中国合作实施更多项目”。

马德布利表示,中非合作论坛成立24年来,非中双方增进了相互理解,中国与非洲国家、非盟、非洲次区域组织等的联系进一步加强。在中非合作论坛框架内,非中不断加强贸易往来、投资合作,共同实施了许多合作项目。双方在共建“一带一路”框架下的合作也取得了丰硕成果。

马德布利表示,埃及致力于巩固和加强与中国的合作关系。“我们的目标是实现双赢,确保双方都能获益。”

马德布利说,未来埃及将集中精力吸引更多中国投资,特别期待在新能源、绿色经济、数字化转型等双方共同关注的领域加强合作。埃及将加大酒店业等旅游领域投资,吸引更多中国游客。



中企承建的塞内加尔达喀尔快速公交系统项目。

新华社记者 王子正摄



鲜花是肯尼亚出口中国市场的主要特色产品之一。图为在肯尼亚纳库鲁郡的一家鲜花工厂,工人在整理鲜花。

本报记者 黄炜鑫摄



位于中埃·泰达苏伊士经贸合作区的西电埃及公司变压器生产车间内,工人们正在作业。

本报记者 黄培昭摄



中企承建的坦桑尼亚桑给巴尔国际机场3号航站楼。

赵向阳摄

“为非洲实现现代化创造机遇”

——访肯尼亚总统鲁托

本报记者 黄炜鑫

“我们将抓住中非合作论坛、共建‘一带一路’带来的机遇,充分释放肯尼亚等非洲国家的发展潜力。”肯尼亚总统鲁托在赴华出席2024年中非合作论坛北京峰会之际接受本报记者采访时表示,肯中全面战略合作伙伴关系不断发展,两国务实合作成果丰硕。期待此次峰会达成更多共识,进一步促进非中各领域合作,为包括肯尼亚在内的非洲国家发展注入强劲动能,助力非中携手迈向现代化。

“新中国成立75年来取得了巨大发展进步,实现了经济稳步增长,促进了人的全面发展。”鲁托表示,中国已成为世界第二大经济体,许多领域的发展处于世界领先行列,成功让数亿人摆脱贫困,这些成就值得称赞。

鲁托表示,肯中关系不断深化,合作机遇不断增多。越来越多的中国企业来肯投资,肯尼亚牛油果、茶、咖啡等优质特色产品出口到中国市场。两国深化务实合作,实现互利共赢。采访期间,鲁托示意记者看向身后的内罗毕环球贸易中心。他说,这座中国企业投资开发的现代化城市综合体,是东非最高的建筑群之一,已成为肯尼亚首都内罗毕的地标。“我们在学习如何结合自身实际和中国经验,探索适用于肯尼亚的发展模式。”鲁托说,期待更多中国企业来肯投资,助力肯尼亚实现“2030年远景规划”。

中肯携手走在共建“一带一路”合作的前列,建成一大批互联互通旗舰项目,有力促进地区经济社会发展,惠及两国人民。鲁托举例说,肯尼亚标轨铁路是非洲地区最现代化的铁路建设项目之一,让蒙巴萨、内罗毕等城市之间的往来更便捷、更高效;内罗毕快速路通车后,内罗毕市区至机场的通行时间从2小时缩短到20分钟左右……鲁托表示,肯中共建“一带一路”极大改善了肯

尼亚基础设施,期待与中国加强合作,扩展现有铁路交通网络,进一步促进非洲互联互通,造福更多非洲国家。

谈到即将举行的2024年中非合作论坛北京峰会,鲁托认为“这将为非洲实现现代化创造机遇”。他表示,期待本次峰会充分挖掘非中合作潜力,促进非中双方在工业化、农业现代化、人才培养、基础设施、经贸投资、绿色发展、科技创新、数字经济、人文交流等领域的合作,为双方人民创造更加美好的未来。鲁托以绿色发展为例说:“中国可再生能源技术先进,非洲可再生能源资源丰富,双方优势互补,非中绿色合作必将实现互利共赢。”他特别提到,肯尼亚正与中国企业合作,利用中国电动车技术等助力实现“电动汽车”计划。

今年3月,在坦桑尼亚举行的中非智库论坛第十三届会议上,中非50国学者联合发表了“中非达累斯萨拉姆共识”。“非中朝着正确方向迈出了非常积极的一步。”鲁托表示,“非中达累斯萨拉姆共识”向世界发出“全球南方”声音,为世界面临的重大问题和挑战提出共同解决方案,彰显了以中国和非洲国家为代表的“全球南方”的智慧。

“没有和平,永远不会有发展;没有相互理解,共同合作,永远不会有和平。”鲁托认为,中方提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议相辅相成,对人类社会整体发展非常重要。包括肯尼亚在内的非洲国家大力支持并积极参与落实三大全球倡议,致力于推动非洲和平与发展,促进非中文明交流互鉴。

在采访的最后,鲁托表示,希望肯中加强旅游合作,巩固民意基础,促进相知相亲。他说:“欢迎中国游客前来探索马赛马拉大草原、肯尼亚山等,体验肯尼亚文化,感受不同的文明。”

“中国为非洲发展作出巨大贡献”

——访坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼

本报记者 黄炜鑫

“非洲国家和中国始终坚持合作共赢、共同发展。期待2024年中非合作论坛北京峰会为非洲发展带来更多机遇。”坦桑尼亚桑给巴尔总统侯赛因·阿里·姆维尼日前接受本报记者采访时表示,多年来,中国为坦桑尼亚以及整个非洲地区的发展发挥了重要作用,中国式现代化取得的历史性成就为非洲发展提供了重要启迪。

“每次去中国,我都能看到很多变化,我相信大家都会被中国的发展成就所震撼。”姆维尼多次访华,中国的发展给他留下深刻印象。“在基础设施、农业、旅游业等领域,中国都实现了巨大发展。令人印象最为深刻的是,作为世界上最大的发展中国家,中国成功使数亿人摆脱了贫困。”姆维尼表示,桑给巴尔将继续学习中国的脱贫攻坚经验。

习近平主席高度重视中非关系,2013年访问非洲期间提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观,指出中非从来都是命运共同体。“中国为非洲发展作出巨大贡献。”姆维尼积极评价中国对非政策,相信非中合作将在未来取得更大成就。

“今年是坦桑尼亚和中国建交60周年。60年来,两国团结友谊和真诚合作不断深化,各领域合作取得丰硕成果。”姆维尼表示,“坦中传统友谊深厚,我们不会忘记中国慷慨援建了坦赞铁路。在中国的帮助下,坦桑尼亚的基础设施呈现新貌,越来越多坦桑尼亚农产品进入中国市场。”去年,姆维尼曾到

湖南长沙参加第三届中非经贸博览会并在开幕式上发表讲话。他说:“这是一个很好的平台,搭建了非中企业沟通的桥梁,有力促进非中贸易往来,吸引更多中国企业到非洲投资。”

“坦中合作为桑给巴尔发展带来活力,为当地民众带来福祉。共建‘一带一路’已在桑给巴尔开花结果。”姆维尼告诉记者,中国企业积极参与桑给巴尔基础设施建设,修建机场、道路、医院、酒店等,使桑给巴尔面貌焕然一新,促进了当地经济社会发展。“桑给巴尔国际机场3号航站楼就是由中国企业修建的。”姆维尼说,这座现代化的航站楼便利了人员、经贸往来,促进了桑给巴尔旅游业发展。

今年是中国向坦桑尼亚桑给巴尔派遣医疗队60周年,首批中国援桑给巴尔医疗队是中国政府向非洲派出的第二支援外医疗队。“桑给巴尔在卫生健康领域得到最大的援助之一,就是来自中国的医疗队。”姆维尼说,60年来,中国医疗队无私奉献,不仅免费为当地民众提供医疗服务,捐赠先进医疗器械和药品,还对医护人员开展培训,提升当地医疗水平。

2024年中非合作论坛北京峰会即将举行,姆维尼对此十分期待。他表示,希望坦桑尼亚吸引更多中国投资,促进本土制造业发展,创造更多就业岗位,加速坦桑尼亚工业化进程。桑给巴尔希望与中方进一步加强旅游合作,吸引更多中国游客。